

嬴姓氏族徙殖考

張與仁

嬴姓氏族為我國古代最大之族姓，較之姬姜似三大姓尤為繁盛。說文云：「嬴，帝少皞之姓也」，少皞繼黃帝為帝，可見嬴姓之古。嬴字从鼠女，鼠，獸名，象形，金文而與能相似，（鯽子黨）說文「能，熊屬」，即是熊的象形文，「熊，以能炎省」，能為熊體，心即熊之四肢，春秋左宣九年云：「葬我小君敬嬴」，而公穀則作「小君項熊」，是嬴與熊相同也。楚國屈原自言為「帝高陽顓頊之苗裔」，而顓頊為嬴姓，故楚自其先祖熊羆、熊麗、熊繹，以至其末世之熊槐、熊元（考烈王），皆以熊為氏。尤當注意者，為熊羆在我國古代有一種神秘觀念，即詩所謂「維熊維羆，維虺維蛇，大人占之，男子之祥」，此夢熊為祥瑞傳說之由來也。左傳國語載晉平公夢熊入於寢門，史記趙世家言趙簡子夢熊羆，帝使告之曰「夫熊與羆皆其祖也」，以熊羆為祖，正與現代社會學家所說之古代圖騰崇拜正相符合。因圖騰崇拜而奉嬴（熊）為一族之祖，即以爲之姓，與詩所謂「公姓」，春秋所謂「因生以賜姓」，皆源於圖騰崇拜之故。圖騰崇拜乃千萬年前初民不諳生理關係所滋生，此亦可見嬴姓發生

年代之久遠矣。其他古姓之姜源於羊，己姓似姓之源於龍蛇（注一）皆為圖騰觀念之遺跡也。

嬴姓之見於古史者，少皞顓頊而外，有郟、徐、奄、葛、江、黃、楚、秦、趙、少梁等，依次敘述於後。

一、少皞郟奄徐之嬴

少皞為嬴姓最早見於史籍者，亦必為最早遷於東方者，他建都於曲埠，故曲埠稱為少皞之墟（注二）少皞於黃帝死後，繼稱為帝，領導諸侯，以戡伐苗黎之亂，惟曲埠距有苗之居（注三）相當遙遠，未能發揮很大效力，使得苗黎之勢復熾，國語（楚語）記述之曰：「及少皞之衰也，九黎亂德，民神雜糅，不可方物，夫人作享，家為巫使，無有要質……嘉生不降，無物以享，禍災荐臻，莫盡其氣，顓頊受之，乃命南正重司天以屬神，命火正黎司地以屬民，復舊常無相侵瀆」，這種混亂局面，據帝王年表列少皞在位八十四年（前二五九五至二五一二年）恐係以局勢不競，在傳說時代，缺乏印像和事跡，因而沒有在史記中得到一個地

位，而讓顓頊直接廣續黃帝之系統了。

春秋左昭十七年，有少皞後裔郟子述說了一段關於他的話說：「我高祖少皞摯之立也，鳳鳥適至，故紀於鳥，為鳥師而鳥名，鳳鳥氏曆正也，玄鳥氏曆分者也，伯趙氏司至者也，青鳥氏司啓者也，丹鳥氏司閉者也，祝鳩氏司徒者也，鵲鳩氏司馬也，鳩鳩氏司空也，爽鳩氏司寇也，鶉鳩氏司事也，五鳩，鳩民也。五雉為五正，利器用正度量，夷民者也。九扈為九農正，扈民無淫者也。自顓頊不能紀遠，乃紀於近，為民師而命以民事，則不能故也」。少皞氏居東方近海，乃多鳥之區，淮水地方之淮水以鳥，以鳥著稱。殷商居東方，姓子，以玄鳥（燕子）為圖騰姓，今日東沙羣島上鳥糞數尺，則古代東方沿海多鳥可知，而少皞以鳥名官分其職事，有由然矣。而其注重時曆曆數為我民族悠久之傳統亦可見也。

嬴姓郟之建國，不知始於何時，惟郟子既以少皞為祖，必係來自少皞之墟的曲埠，而徙殖於郟，即今之山東郟城縣，與嬴姓之徐為隣，直到周威烈王八年（公元前三六七年）郟子鳩為越王朱句所滅，談姓其後也。

少皞之後，徐奄為大。春秋左昭元年云：「虞有三苗，夏有觀瀨，商有姓郟，周有徐奄」，徐奄比於三苗觀瀨姓郟，可知其嚴重性之大。奄曾為殷王南庚之都城，關係密切。徐奄領導東方諸侯，響應武庚之變，故周公於救平武庚之後，即「東伐淮夷、殘奄，遷其君於薄姑」（史記周本記）奄之殘，誅戮厲，打擊重也

奄逃於薄姑，括地志曰「薄姑今山東高昌東北六十里」，即今高苑博興縣東北，古濱海鹹鹵之地，從此不見奄之踪跡矣。

周公於殘奄之後，即回宗周，將伐徐軍事交付伯禽主持，於是伯禽率師伐之於朐，作朐誓，即尙書之費誓。(注四)

朐即費，索隱云即魯卿之費邑，孔安國曰魯東郊之地名，蓋當時之徐在魯之東，杜注「徐居魯之東，與奄相接」(詳後)伯禽伐徐由曲埠東向至費，時當在周成王六七年之交。「伯禽代(周公)就封於魯」爲成王元年，周公之被封於魯當在武王之時，其時魯之封地在河南之魯山，及周成王四年伯禽隨周公東征，五年踐奄，方將魯遷於曲埠，則曲埠非魯初封之地也。伯禽費誓所伐之徐，其時尚在鄭魯之東境，其地戰國時仍稱徐州，即魯頃公十九年楚伐魯取徐州者是也，與南遷江蘇境之徐州大不相同。此時之徐，與季氏將伐之顓頊隣接，與邾婁相連，都是羸姓少皞和顓頊之後裔，抱持反周之態度，無怪姬周大封諸侯之時，黃帝堯舜禹湯之後皆有所封，惟獨不及少皞顓頊之後，其故蓋在於此。

徐人遭受伯禽打伐之後，被迫南遷，初至滕薛之間，(注五)繼經嶧郟城移至邳郡僅縣東南，最後停留泗州北八十里處建立起頗爲強大的徐國，深入於淮夷區域之中，結合夷人，不斷與周室爲難，當穆王西征時，徐與淮夷「以伐宗周，西至河上」，聲勢浩大，震動京師，所幸穆王得到善御者造父，以溫驪駮耳之馴

，日行千里，得以快速歸周，方將徐淮之亂，鎮壓了下去。周宣王時，曾命南仲率六師以濯征徐方，而有常武之詩，歌詠其事。可見徐人始終威脅周室之安寧。

春秋時，齊桓公欲南進伐楚，對於稱霸淮夷中之徐人不得有所安排，因而有「莊公廿六年秋會魯宋伐徐」之舉，徐人成爲齊魯南進之先導，於僖公三年四月「徐人取舒」，李氏廉曰「徐人取舒，爲齊桓通伐楚之徑地也」。齊伐楚，自己擔任中路經宋陳以入蔡，而次于陘。東路側翼由魯任之，經淮夷羣舒，有徐先導，遂兵不血刃，大有收穫，「淮夷來同」「荆舒是懲」「遂荒大東，至於海邦」(詩魯頌)完成了魯頌所歌詠僖公之赫赫事功。

然徐人以協助齊魯伐楚之故，開罪於楚，而後屢爲楚所侵伐，昭公四年「楚人執徐子」，昭公五年，楚子以徐子「及東夷伐吳，以報棘檠麻之役」，昭公六年徐儀楚聘於楚，楚子執之，逃歸。葦洩伐徐，吳人救之，敗楚師。昭公卅年，吳伐徐，滅之，徐子章餘奔楚，楚人城夷，使徐子居之。這是徐國的最後下場。徐之後人即以徐氏爲姓。

此處須辨明者，歷來認徐是夷人，這是錯誤的，徐人出於少皞，少皞是夏人之正統，曾居帝位，當然徐人是夏人了，他雖與淮夷攬在一起，而被目爲夷人，然徐人終能改變淮夷，使華夷混而爲一無有分別，其功不可沒也。至於淮夷之爲夷，或稱東夷，實佔有廣大土地(皖蘇江北之地)。(1)僖公十九年傳云：「宋公穆

公使邾文公用(殺)郟子於次睢之社，欲以屬東夷也」所指東夷即睢水以東之地的夷人。(2)楚人伐舒，(今安徽舒城縣)舒子奔東夷也。自徐滅後，淮夷(東夷)分隸吳楚，完全融合於華夏矣。

二、顓頊黃江葛頓遺項楚羅之羸

顓頊爲五帝之一，都於帝邱(春秋昭十七年云「衛，顓頊之墟也，故爲帝邱」)葬於頓邱，(皇覽曰：「顓頊家在東郡濮陽頓邱東門外廣陽里中)頓邱爲南頓之舊居，今之豫北濬縣。而濮陽與濬縣東西相鄰，南北都是黃地(內黃外黃)江在黃之西北，葛在黃之東南，頓在黃之西，江、黃、葛、頓皆爲羸姓顓頊之支庶，可知顓頊在這一帶勢力之雄厚，其能稱帝以領導中原，而平定苗黎之亂者非偶然也。

當時黃河由天津入海，濟水由滎澤東流，(大致爲今日黃河之流向，即黃河爲奪濟水故道者)在此河濟二水之間，形成半環抱之肥沃地帶，與河內、晉南河曲、關中河渭盆地，成爲夏族四個特別繁殖區。在這四個特別繁殖區裏，晉南河曲區以唐虞族姓爲主，關中河渭盆地，以姬姁族姓爲主，河內區則以共工姜姓爲主，而河濟之間則以顓頊羸姓爲主。其時苗黎之亂嚴重威脅著華夏族之生存，諸夏族姓必須團結禦侮，因而興起黃帝領導創立國家之盛舉。黃帝雖然戮殺蚩尤，挽轉危局，但苗黎之亂並未完全平息，黃帝死後，少皞繼續領導，成績不著苗黎復起，紊亂不堪，「顓頊受之，乃命南

正重司天以屬神，命火正黎以屬民，使復舊常，無相侵漬」(國語楚語)危而復安。重黎爲祝融之長，實負討苗之責，祝融族中之楚辛，及妘姓之鄖，所以遠至江漢者，蓋爲征苗之故。辛楚皇族之屈原，遂稱爲：「帝高陽顓頊之苗裔」。楚辛姓，辛爲嬴熊之支派，故楚以熊爲氏。不幸正在顓頊帝領導諸夏以征苗黎之亂的時候，內部爆發了大問題，那就是「共工與顓頊爭爲帝」(注六)共工乘顓頊內部空虛的時候，由共工所在地之共地(今淇縣)渡過黃河直趨頓邱，二地距離相近，即詩侯所謂「浚子涉淇，至於頓邱」者也。共工攻向頓邱之帝都，顓頊猝不及防，失敗得很慘，連都城帝邱都失掉了(說詳後)乃東向逃往蒙山之下，成爲祭蒙山的「東蒙主」了。(注七)

顓頊之族黃、江、葛、頓、項、道、柏等，則分佈於河南之南部，蓋以參與征苗之故，與楚弦等停留南方而不返了。

括地志云「黃國故城漢弋陽縣也，秦時黃都，嬴姓，在光州定城縣四十里」金文黃太子伯克盤作「黃太子伯克作中嬴與盤盤」(綴遺七、一三三)黃君盤「黃君作季贏口臚盤」。(貞松五、三五、等)姓源引宋學士集云「黃氏，有謂出于高陽，自伯翳賜姓嬴，而後有江黃諸國」。則江黃同爲顓頊之後嬴姓國也。顓頊所在地之頓邱帝邱；就是古之黃地，即內黃外黃也。古之黃池、黃溝，皆以黃族得名。此地帶爲顓頊氏之根據地，其與顓頊氏關係之密切可知矣。則黃國來

自河濟間之黃地也甚明。

清一統志，古黃國在河南光州定城廢縣西十二里，即今之潢川縣也。

黃於春秋僖十一年冬被楚所伐，守至十二年夏爲楚所滅，堅拒強楚半載，其勢可觀。此後南遷於湖北之黃崗黃梅黃陂，及江南各地，其族衆之盛可知矣。

江 今河南汝南正陽縣東南有江城，與黃近，同爲嬴姓，關係密切。古器有埠君婦蘇壺。春秋文公四年爲楚所滅。江族多南徙蕪春等處。

葛 嬴姓，(或作盈)春秋桓十五年「葛人來朝」，注「梁國寧陵縣」，今河南歸德府寧陵縣北十五里有葛城，與外黃鄰接，同屬顓頊集團。齊桓公夫人葛嬴，葛女也。(僖十七年傳)

頓 顓頊表「今河南陳州府商水縣即故南頓城。頓由河濟之間的頓邱南遷，謂之南頓。定公十四年二月辛巳楚公子結陳公孫佗人帥師滅頓，以頓子牂歸。

項 春秋魯文公之母宣公之妻項嬴，項之女也。僖十七年(齊桓公四十二年)齊滅項，注曰「項、項國」即今河南項城縣。

道 春秋僖五年傳「楚鬬穀於菟滅弦，弦子奔黃，於是江黃道柏方睦於齊」先後皆滅於楚。杜注「道，道國，在汝南安陽縣。柏，國名，汝南西平縣有柏亭」，道柏來自河濟間今之道口，柏與柏人有關。江黃道柏頓項地相接，蓋同屬顓頊族而南遷者。

楚 楚人自稱爲「帝高陽顓頊之苗裔」，原居

楚邱，即詩「升彼墟矣，以望楚兮」者，今河南滑縣境，正是顓頊區域，爲受重黎之命伐苗而南遷者，又受商之打伐(商頌捷彼殷武奮伐荆楚)而遠竄丹陽，乃西聯岐周以及殷，鬻熊之子事文王，玄孫熊繹事成王，建楚國，開闢江漢，逐漸強大，至熊通稱武王，霸南國。惟楚爲辛姓，以熊爲氏，熊即嬴也，辛與嬴類也，當係顓頊嬴姓之別支，與虞舜嬭姓爲顓頊別支相似。

羅 熊姓，廣韻曰顓頊後，在湖北宜城西廿里，來源與楚同。

三、秦趙少梁之嬴

秦 王國維作「秦都邑考」謂秦「未逾隴以前，殆與諸戎無異」，的是確論，秦之十二世祖即謂之戎胥軒，與申侯之先酈山之女姬姓結婚生中滴，中滴在西戎保西垂隴西地，這一帶乃是嬴、姜、姬諸大族所從來之處也。申侯之先既與戎胥軒爲婚，則申地當在岐周之西距西垂不遠，與南陽府之東申不同。(東申爲宣王時所建)中滴保西垂在西戎，乃殷末之事，其時姬周尚在岐山，距西垂不算很遠。中滴之後裔大駱，又娶申侯姜姓之女爲妻，可見姜嬴也是世代姻婭。大駱的兒子叫非子，非子以善養馬見知於周孝王，孝王使養馬於汧渭之會，以馬大蕃息有功，得邑之秦號曰秦嬴。這是秦的基業開創之始。秦即秦州清水縣秦亭秦谷之地。非子原居犬邱

，此大邱經王國維考證爲西大邱，卽秦本紀所說『莊公居其故西大邱』之大邱，不是岐周以東懿王曾以爲都，後稱爲槐里者之大邱。由西大邱到秦邑，東進一程，此由莊公伐西戎恢復了西戎所滅之大邱可以知之。因此時距大邱之失已廿年，莊公居於秦邑，由秦邑而西伐戎以復大邱，則秦邑距大邱必有一段距離也。秦至莊公子襄公，將兵救周，始得列爲諸侯。襄公子文公始有岐西之地，而東遷汧渭之會，文公孫寧公徙居平陽，（括地志云平陽故城在岐州岐山縣西四十六里秦寧公徙居之處）寧公子德公東移雍城（鳳翔）（靈公東居涇陽，獻公東徙櫟陽（今高陵縣境）孝公移都咸陽。嬴秦由西垂而大邱而秦亭而汧渭之會而平陽而雍城而涇陽，由涇陽而櫟陽，然後至咸陽，可見秦是步步東移的，與周之逐漸東移相彷彿。

秦在非子與孝王養馬以前，與諸戎無異。自非子至襄公百餘年間仍在羣戎之中。由襄公救周之後二十六年，文公十六年方敗戎擴地至於岐山，可見戎狄勢力之強。至穆公用由余之計以伐西戎，益國二十開地千里，才稱霸西戎。秦霸西戎這件事影響整個民族遷徙的局勢，義意重大，因爲自以後經由關中東遷的浪潮大體上被遏止了。

我們須知周代以前大規模入侵中原者祇有西方戎狄，北方的匈奴，鮮卑突厥之入侵還未發生。後來雖有發生，其性質亦祇志在掠奪財物，得手之後卽呼嘯而去。不同於西方戎

狄入侵之目的在於遷居，一旦進入，卽抵死不去。誠如姜戎駒支所說他們願『居於邊鄙之地，翦荆棘，驅狐狸豺狼以爲不侵不叛之臣（春秋襄十四年傳）赤狄、白狄、長狄、陸渾、大荔、鮮虞……都是如此，以及後世之西羌牢姐黨羌吐番……莫不皆然。他們都是以入居爲目的的。秦穆公之稱霸西戎，阻塞了西方戎狄經由關中之入侵路線，但在秦之北方似乎仍然有不少戎人之東來，如春秋襄四年『無終子嘉父，使孟樂如晉，因魏莊子納虎豹之皮，以和諸戎』此晉北諸戎由何而來？必然爲自秦境以北進入的。這些『諸戎』大都定居下來，部分或繼續東下，像無終就是繼續東下，定居在冀東無終縣的。此外，秦嬴自動遷移之人民亦不少，如始皇九年遷蜀四千家，始皇廿七年赦罪人遷之南陽，廿八年取鄆郢，赦罪人遷之，又徙黔首三萬戶瑯琊台下，卅三年發諸嘗逋亡人贅買人略取陸梁地，（嶺南也）徐廣曰發五十萬戍五嶺，同年又徙三萬家麗邑，五萬家雲夢。卅六年遷北河榆中三萬家。始皇拓地西至臨洮，北至朔方，東南至海。所有華夷之人，通通納入統治之內，來個民族大融合。不過這種人工的人口調整，與以前由西而東的自然流徙狀態有些不同了。

趙 趙與秦同爲嬴姓，然以趙建國於春秋之末，盛行以氏代姓，故趙氏著而嬴姓晦也。趙之爲氏，應爲取乎始祖之字造父之造爲之，造父字也，取祖字以爲氏乃古禮也。如孔子

以其祖孔嘉父之孔爲氏者是也。趙造所以之走正同義，肖告同聲，其形稍變，此正古人諱姓變形之一方式，如齊陳之爲田，姜之爲羊，嬴之爲熊，馮之爲憑，沈之爲沉，鄭之爲食，不勝舉也。至於以趙氏爲從封趙城之說實不可信。蓋趙城甚北，焉能封此？且春秋中不見此城之名，顯爲後起，而氏爲先也。

趙嬴事蹟於史記世家中敘述頗詳，不贅。惟趙武靈王之雄才大略，勇於改革，特爲突出。其開疆擴土，攘地北至燕代西至雲中九原，對民族貢獻甚大，而其僑裝使者以入秦庭，其智勇不讓彼得大帝。惜乎沙邱有變，未能大展其志，否則，歷史將必改寫，大放異彩也。

少梁 少梁建國在陝西之韓城，因地依梁山，故號曰梁，因魏都大梁，故稱少梁。水經注曰：『河水又南經梁山原東，原自山麓東南出至河，晉之望也。在馮翊夏縣之西北……故少梁也，秦惠文王十一年更從今名夏陽矣』。是梁之先爲韓侯國也。韓亡於何時？梁建於何時？缺乏記載，其詳難知，惟必在宣王千畝戰敗之後，戎狄倡獫狁，獫狁、赤狄、白狄、姜戎、條戎、奔戎，紛至踏來。由千畝之戰到幽王被殺，中間不過十八個年頭，（公元前七八九至七七一）不惟西周之地盡失，甚至伊洛有允姓（獫狁）陸渾之戎，畿內有隗姓（鬼方）揚泉拒臯之戎，黃河北岸有茅戎泉落之戎，韓之亡，梁之立就在此時。梁卽戎也，乃隴西嬴姓後至中原，如姜

戎之後至中原者然。梁嬴於混亂中亡韓而據之，周室自顧不暇無如之何也。秦德公元年（莊十七年）及成公元年，（莊卅一年）梁伯芮伯兩次朝於秦。春秋僖四年晉公子夷吾奔梁，梁伯以女梁嬴妻之，僖十五年（晉惠公六年）晉秦戰于韓原，獲晉侯，梁惠於秦，秦伐梁，僖二十年傳，「梁伯好士功，亟城而弗處，民罷而弗堪，則曰某寇至，乃溝公宮，曰秦將襲我，民懼而潰，秦隨取梁」，梁亡，共約立國一百五十年。

綜上所述，嬴姓西自隴右，東至兗徐，到處皆有，可知此姓之古之大。惟自秦漢以後，國以皆以氏爲姓，嬴之本姓已不復見。據史記所載，嬴姓之後裔有「徐氏、郟氏、莒氏、終黎氏、運奄氏、菟裘氏、將梁氏、黃氏、江氏、修魚氏、蜚廉氏、秦氏」，即今之徐姓、談姓、鍾姓、憚姓、裘姓、梁姓、黃姓、江姓、廉姓、秦姓、趙姓、項姓、葛姓等皆嬴姓之後也。又嬴之支庶楚芊之後的楚姓熊姓景姓屈姓葉姓伍姓，及舜嬭之後虞姚陳田袁等姓，皆應屬於嬴姓之後也。

附注

一、己巳（似）之爲龍蛇，詳見拙著「己巳文字與彝器畫紋考釋」，載台大中國文字第十九期。
 二、春秋昭二十九年傳「周公因商奄之民，命以伯禽，而封於少皞之墟」。杜預注曰「少皞之墟，曲阜也，在魯城內。帝王世紀云「少皞邑於窮桑，以登帝位，從於曲阜，今曲阜城內有少皞陵」。

三、苗人之居，在豫西南迄江漢一帶，詳拙著「中華文化之根源堯舜之道及其社會背景」，載逢甲學報第四期。

四、尙書費誓與史記魯世家中之昉誓內容相同，當係出於一文。此誓對象爲徐，淮夷距離尚遠，徐淮並稱乃徐人南下進入淮夷區域以後之事。費誓首段爲敘文性質，爲昉誓所無，蓋後人屬入者。

五、史記魏世家云「襄王元年，與諸侯會徐州」，集解引徐廣曰今薛縣，此徐人留居滕薛間之遺跡也。楚威王七年爲田嬰欺楚之故，「伐齊敗之於徐州」。齊宣王十年「楚圍我徐州」，當皆在此。

六、見淮南原道訓。
 七、論語季氏章孔子曰：「夫顛頊，昔者先王以爲東蒙主」。



李約瑟著
 陳立夫主譯

中國之科學與文明

外國專家研究中國
 古代科學之鉅著

第一冊（修訂本）	精裝	二五〇元
	平裝	一九五元
第二冊（修訂本）	精裝	二〇〇元
	平裝	一六〇元
第三冊（修訂本）	精裝	二一〇元
	平裝	一六六元
第四冊（修訂本）	精裝	一六〇元
	平裝	一二〇元
第五冊	精裝	二二〇元
	平裝	一七〇元
第六冊	精裝	二三〇元
	平裝	一八〇元
第七冊	精裝	二三〇元
	平裝	一九〇元
第八冊	精裝	二〇〇元
	平裝	一七六元

臺灣商務印書館